

Отзыв на диссертацию  
архиакона Илариона (Бешара Дэни),  
представленную на соискание ученой степени кандидата богословия  
на тему:  
«Высшее церковное управление Антиохийской Церкви в начале XX в.»

Исследование архиакона Илариона (Бешара Дэни) представляет значительный научный и практический интерес, поскольку в нем изучаются вопросы, имеющие большое значение для церковно-исторической науки.

В представленной диссертации аргументировано обоснована актуальность темы и значимость работы, четко определены предмет, цель, задачи, объект и методы исследования, мотивирован выбор хронологических рамок, указана практическая значимость исследования.

Несомненным достоинством диссертации является разнообразная источниковая база. Вовлечение в научный оборот ранее не использованных учеными материалов определяет в значительной степени научную новизну диссертации.

Оригинальности исследования во многом способствовало глубокое изучение вклада предшественников. Автором была привлечена обширная литература по теме на разных языках.

Логика исследования определила структуру работы. Основная часть состоит из четырех глав, организованных на основе проблемного принципа. В целом выводы автора подкреплены надежными источниками, логичны и укладываются в общую концепцию исследования.

Однако, диссертация не лишена недостатков. Обзор источников слишком краткий, а обзор историографии фактически отсутствует. Есть вопросы к определению теоретической значимости исследования, не совсем корректно сформулирована новизна диссертации.

Автор привлекает одну монографию на греческом языке (Παπαδοπούλου Χ, Η Ιστορία της Εκκλησίας της Αντιοχίας. – Αλεξάρεια, 1951. – 1048 с.). Возникает вопрос: почему выбрана только одна работа

на греческом? В греческой историографии история Антиохийской Церкви достаточно хорошо проработана, поэтому представляется целесообразным расширение греческой библиографии.

В основной части стиль изложения материала время от времени становится повествовательным и публицистичным, а события порой излагаются с опорой на историографию а не на источники. Иногда пространные цитаты не комментируются и не анализируются. В работе присутствуют тавтологии. Встречается разнобой в написании церковных терминов со строчной и прописной буквы. Некоторые цитаты даются без сносок. Порой одни и те же положения и выводы повторяются (см. например стр. 7, 21). Много ошибок в греческих именах собственных и географических названиях.

Нет единобразия при характеристике упоминаемых в тексте богословов и историков. В некоторых случаях приводится только их имя и фамилия, другие авторы удостаиваются более подробной характеристики (с перечислением научных регалий). В некоторых случаях авторы работ вообще не конкретизируются (см. например: «во многих диссертациях утверждается», «есть и такие историки которые придерживались» стр. 65).

Несмотря на перечисленные недостатки труд архидиакона Илариона (Бешара Дэни) представляет собой завершенное исследование. Выдвинутые автором гипотезы и предложенные научные подходы аргументированы и правомерны. Выводы представляют теоретический и практический интерес, внося существенные коррективы и в принятые подходы к интерпретации источников и в более общие принципы изложения истории Антиохийской Церкви.

Диссертация является новаторским и самостоятельным исследованием. Работа имеет теоретическую и практическую значимость, высокую степень разработки новых вопросов и оригинальности решений.

Основные положения исследования опубликованы, автореферат отражает содержание диссертации. Она полностью отвечает требованиям положения о присуждении ученых степеней, а автор диссертации архидиакон Иларион (Бешара Дэни) заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата богословия.

Рецензент – Зоитакис Афанасий Георгиевич,  
доцент кафедры истории Церкви  
Исторического факультета  
Московского государственного  
университета им. М. В. Ломоносова, к.и.н.

119234, г. Москва,  
Ломоносовский проспект, д.27, корп.4,  
исторический факультет  
МГУ имени М.В. Ломоносова  
Телефон: +7 (495) 939-52-64  
E-mail: [zoitakis@zoitakis.ru](mailto:zoitakis@zoitakis.ru)

